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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 9 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in resite
dve. Stevilo togk, ki jih lahko dosezete, je 70, od tega 40 v prvem delu in 30 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo
toCk navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamujte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor, grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko ridete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapokra!

A feladatlap ket részbll all. Az els6 rész 9 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettot oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 40 pont az els6, 30 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznélhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgydjteményt.

A tablazatban jeldlje meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatat értékelje az értékelé! Ha ezt nem teszi meg, az
értékell tanar az els6 két megoldott feladatot értékeli.

1. 2, 3.

Valaszait télttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére, a fliggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat huzza &t, majd vélaszét irja le djra! Az olvashatatlan megoldésokat és a
nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot t6bbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkét kivanunk!



P131-C101-1-1M

FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

« Razdalja dveh toék v ravnini: d(4,B)= \/(xz —x, P+ (v = F

e Linearna funkcija: f(x)=kix+n « Smerni koeficient: x = 2221
XZ —X1
. . . ky — Ky
« Naklonski kot premice: £ =tang ¢ Kot med premicama: tang = Tor ko
1712
2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznacene s S) |
e Trikotnik: S = ch - %absiny = sts—a)s—b)s—c), s= %’”C
o Polmera trikotniku oc¢rtanega (R) in v€rtanega () kroga: R = ‘Z—li;, r= i, (s =4 +g + C)
N
2
o Enakostraniéni trikotnik: § =< \/§ V= a\/g, r= a\/g, R= ay3
4 2 6 3
« Deltoid, romb: S = % e Romb: S =d’sina
o Paralelogram: S =absina e Trapez: S = a;c v
o 2 o
o Dolzina kroznega loka: / = %%‘O « Plosé&ina kroznega izseka: S = grego
a b c

e Sinusniizreki —=—"—=——=
sina sing siny

o Kosinusniizrek: a? = b? + ¢ - 2bccosa

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo$éina osnovne ploskve) |

e Prizma: P=25+S§,, V=S-v e Valj: P=2mw2+2mumv, V=

e Piramida: P=S+S :lS-v

pl 2

e Stozec: P=mw? + s, V:%nr y

w

3
e Krogla: P =4m?, V:%

| 4. Kotne funkcije |

e sina+cos?a=1 o 1+tan?g=—1
. 2
cos” a
o tang=3N% . .
cosa e sSin2a =2sinacosa
e cos(a* f)=cosacosfFsinasinf e COS2a =cos?a—sin?a

e sin(at f)=sinacosf+cosasinf

'5. Kvadratna funkcija, kvadratna enaéba |

o f(x)=ax’ +bx+c Teme: T(p,q), p:E—b, q:;—D
a a
o ax’+bx+c=0 Niéliz x;, =#, D =b* —4ac
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log,y=x<a' =y e log, x" =nlog, x
log, x
log,(x-y)=log, x+log, ¥ e log, x= iog, b

log, i =log, x—log, y

Aritmetiéno zaporedje: a, =a, +(n-1)d , s, = %(2(11 +(n—1)d)
Geometrijsko zaporedje: a, =a,-¢"", s, =ay- qqn__11
Navadno obrestovanje: G, =G, +o0, o= G%(-)p

Obrestno obrestovanje: G, = Gyr", r =1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . - . _ X tXxX,+...t+Xx
Srednja vrednost (aritmeti¢na sredina): x=—"1-—-2_"""n
n

JiXg + foxo +o+ frx,

Lo+ + ],

X =

9. Odvod

Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: ¢ Pravila za odvajanje:

Sx)=a", )= ! (f(x)+g(x)) = f'(x)+g'(x)
=sinx, f'(x)=cos !
flx)=sinx, f(x)=cosx (F() 2(x) = F(x)- g()+ f(x)- £'(x)

f(x)=cosx, f'(x)=-sinx

f(x)=tanx, £/(x)= Colzx (k-f (x?) =k f'(x)

o £ £ 20— £() g'(x)
f(x)zlnxv f(x):; g(x) gz(x)
f)=¢', fx)=¢" (/(20)) = /(g(x) g'x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!
n!
(n—r)!

Variacije s ponavljanjem: (”)VH’ =n

Variacije brez ponavljanja: V| =

I

. .. L ,_V_,,_ n! (n
Kombinacije brez ponavljanja: C, = g 1| _(r)

Verjetnost slu€ajnega dogodka 4 : P(A) = % = Stgt\:aliﬁlgglc:;??z:zgj\?v
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KEPLETEK

1. A derékszégii koordinata-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény |

o Két pont tévolsdga a sikban: d(4,B) = \/(x2 —x P+ (=3 )

o Linedris fiiggvény: f(x)=kx+n e A linearis fiiggvény iranytényezdje: k = %
27 M
e . e k, —k,
o Az egyenes hajlasszége: k =tang e Két egyenes hajlasszdge: tangp = F
112
| 2. Sikmértan (a sikidomok teriilete S -sel van jel6lve) |
e Hdromszég: S = ¢ '2‘}" = %ab siny = \/s(s —a)s=b)(s—c), s= ‘Hzﬂ
o A hdromszdég kéré irhaté kér sugara (R) és a hdromszdégbe irhaté kér sugara (r):
_abc  _ S _at+b+c
R_4S’r_s’(s 2 )
2
o Egyenlé oldalti hdromszég: S =< ;/5 V= “\2/5, r= “f, R= “\?{5
e Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S = a’sina
o Paralelogramma: S = absina o Trapéz: s=%*¢.,
o 2 o
o A kériv hossza: [ = ;‘ggo e A korcikk teriilete: S = 2’6 go
e Szinusztétel: —%— = .b =—X_=
sina sing siny
e Koszinusztétel: a* = b* + ¢* — 2bccosa
3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |
e Hasab: P=25+S,,V=S-v e Henger: P=2m? +2mwrv, V =y
o 1
° GUIa'P_S+Spl’V=§S'V . KL'Ip:P=nr2+7trS,V:%1rr2v
3
« Gomb: P=4m?, V = 47;”
| 4. Szégfiiggvények |
e sina+cos?a =1 e 1ttantg=—1
. 2
o tang =3N< . oS a
cosa e siN2a =2sinacosa

e cos(a+ f)=cosacosfFsinasing
e sin(at f)=sinacosf+cosasinf

e C0s2a =cos’a-sin®a

| 5. Mdsodfoku fiiggvény, masodfokii egyenlet|

o f(x)=ax’+bx+c Tengelypont: T(p,q), p:%, q=%
o ax’+bx+c=0 Zérushelyek ill. gyokék: x,, = %, D =b%-4ac
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| 6. Logaritmusok|

|Ogay=x@ax=y ° |ogaxn=nlogax
lo
log, (x- y) =log, x +log, y o log,x= |og: Z

log, * =log, x—log, y
y

7. Sorozatok

Szdmtani sorozat: a, = a,+(n-1)d , s, = %(2(11 +(n="1d)

L . e n _1
Mértani sorozat: a, =a, q"", s, = a, -4 1
q-
M Gon-p
Kamatszamitas: G, =G, +o0, o= 00

Kamatoskamat-szamitds: G, = Gyr", r =1+ —— 1 00

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

+ +...+
Kézépérték (szamtani kbzép): —x =2 ="

n
JiXg + foxg +.+ f1x,

i+ o+t f

=I

9. Derivalt
Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok
) =x" f'(x)=m""

f(x)=sinx, f'(x)=cosx

(f(x)+g X)) S(x)+g'(x)

f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f(x)- g(X)) S(x)-g(x)+ f(x) g'(x)
F(x) = tanx, f(x)=—1 (k- £(x) =k- ()
COS™ x
fx)=Inx, f'(x)=2 XJ g(X) f(x)-g'(x)
¥ (x) g% (x)

Sz S0 = (£ (2(0)) = (g(x)) g'(x)

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszémitds |

Ismétiés nélkiili permutacidok: P, = n!

n!
(n—r)!

Ismétlés nélkiili variaciok: V, =

Ismétiés varidciok: "'V =n"

Ismétiés nélkiili kombindciok: C, = V” = ( )
r! r'(n —r)

m

. . PP kedvezb események(esetek) szdma
Véletlen esemény (eset) valdsziniisége A : P(A) = = 37 Bsszes esemén};ek( (ese tel)<) ~ZAma
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1.V vsaki vrstici obkrozite pravilni odgovor.

Minden sorban karikédzza be a helyes valaszt!

log; 25 je enak 1
-2 5 2 5
logs; 25 egyenlé: 2
1
83 je enako 8 3 5 1
1 . 3 8 24
83 egyenlé:
Odvod funkcije f(x)="5x° je enak
Az f(x)=5x" fiiggvény derivélta 8x? 15x? 3x? 15x
egyenld:
2
Vrednost izraza 1_3# je za
cos® x
cos® x = 0 enaka _
1_sin? 1 sinx COSx 0
A =SLX gifejezés értéke
cos” x
cos® x = 0 esetén egyenld:

(4 tocke/pont)
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StroSek elektricne energije pri izdelavi nekega izdelka znasa 40 EUR, kar je 20 % cene izdelka.
KolikSna je cena izdelka?

Egy termék gyartasanal az elektromos aram kéltsége 40 EUR, amely a termék aranak 20% -at
teszi ki. Mennyibe keriil ez a termék?

(4 tocke/pont)
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3. Resite enac¢bo: %— Ba-4 _5

4
; a 6a-4
Oldja meg az 5 )

= 3 egyenletet!

(4 tocke/pont)
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Pri nakupu novega avtomobila Math lahko kupec izbira med 8 razli€nimi barvami, 3 razli¢nimi
paketi notranje opreme ter med dizelskim in bencinskim motorjem.
Med koliko vrstami avtomobila Math lahko izbira kupec?

Az 4j Math személygépkocsi vasarlasakor a vasarldé 8 kiilénb6z6é szin és 3 klilbnb6zé6 belsé
berendezés kéziil valaszthat, valamint kivalaszthatja, hogy dizel- vagy benzinmotoros legyen-e a
személygépkocsi.

Hany kiilbnbbz6 fajtaju Math személygépkocsi kbziil valaszthat a vasarlo?

(4 tocke/pont)
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5. Jaka je vzel na pocitnice nekaj denarja. Prvi dan je porabil 80 EUR, potem pa vsak dan 12 EUR
manj kot prejsnji dan. IzraCunajte, koliko denarja je porabil Eetrti dan in koliko skupaj v petih dneh.
Jaka nyaralaskor bizonyos pénzdsszeget vitt magaval. Els6 nap elkéitétt 80 EUR-t, majd minden
nap 12 EUR-val kevesebbet, mint az el6z6 nap. Szamitsa ki, mennyi pénzt kéltétt a negyedik
napon, valamint mennyi pénzt kéltott sszesen 6t nap alatt!

(4 tocke/pont)
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2x—2
x+1°

IzraCunaijte ni€lo in pol ter zapiSite enacbo asimptote funkcije f(x)=
Skicirajte graf funkcije f .

Szémitsa ki az f(x)= 2;; 12

aszimptotajanak egyenletét! Készitse el az f fliggvény grafikonjanak abrajat!

fliggvény zérushelyét és polusét, valamint irja fel a fliggvény

(5 tock/pont)
YA
14
0 1 X




P131-C101-1-1M 13

7. Krozniizsek s sredi§énim kotom o =120° ima plo&ino 127 cm? . Narisite skico in izradunaijte
natan¢no vrednost dolzine kroznega loka, ki pripada izseku.

Az a =120° kézépponti sz6ghoz tartozo korcikk teriiletet 12n cm? . Rajzoljon &brét, és szémitsa
ki a kércikkhez tartozo kériv pontos hosszuséagat!
(5 toCk/pont)
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8. Na sliki je graf eksponentne funkcije f(x)=a", ki je definirana za vsako realno $tevilo x .

A képen a minden x valos szamra értelmezett f(x)= a* exponenciélis fiiggvény grafikonja
lathato.

K

41

Preberite ustrezen podatek z grafa, izraCunajte osnovo a in zapiSite predpis funkcije f .
Zapisite definicijsko obmocje in zalogo vrednosti funkcije f .

Olvassa le a grafikonrdl a megfelelé adatot, szamitsa ki az a alapot, és irja fel az f fliggvény

hozzéarendelési szabalyat!
Hatarozza meg az f fiiggvény értelmezési tartomanyat és értékkészletét!

(5 tock/pont)
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9. lzraCunajte niclo in zaCetno vrednost funkcije f(x)=-2x+4 ter nariSite njen graf.
Zapisite interval, na katerem je funkcija negativna.
Szamitsa ki az f(x)=-2x+4 fliggvény zérushelyét és a 0 helyen felvett értékét, valamint

abrazolja a grafikonjat!
Irja fel azt az intervallumot, amelyen a fliggvény negativ!

(5 toCk/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpithe pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.
Valasszon két feladatot, jelolje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dan je polinom p(x)=x®—6x*+9x—4 .

Adott a p(x)=x>—6x2+9x—4 polinom.

1.1.

1.2.

1.3.

IzraCunajte nicle in za¢etno vrednost polinoma p.
Széamitsa ki a p polinom zérushelyeit és a 0 helyen felvett értékét!

(6 toCk/pont)
Skicirajte graf polinoma v dani koordinatni sistem in zapiSite, za katere vrednosti
x je polinom p pozitiven.
Készitse el a polinom grafikonjanak abrajat a megadott koordinata-rendszerben, és irja fel,
mely x értékek esetén lesz a p polinom pozitiv!

(4 tocke/pont)
IzraCunajte vrednosti spremenljivke x , za katere je tangenta na graf polinoma
vzporedna z abscisno osjo.
Szamitsa ki az x valtozé azon értékeit, amelyekre a polinom grafikonjanak érintéje
parhuzamos az abszcissza tengellyel!

(5 tock/pont)

Y A
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Oglis¢a pravokotnika v pravokotnem koordinatnem sistemu so podana s to¢kami
A1), B(7,1), C(7,3) in D(1,3).

Adott egy téglalap a koordinata-rendszerben a kévetkez csucsokkal: A(1,1), B(7,1), C(7,3) és
D(1,3).

2.1.

2.2.

2.3.

NariSite sliko v dani koordinatni sistem in izraCunajte obseg pravokotnika ABCD .
Abrézolja az ABCD téglalapot a megadott koordinéta-rendszerben, és szémitsa ki a
kertiletét!

(5 tock/pont)
Totka T lezi na stranici 4B, tako da je razmerje |AT|:|TB|=1:2, totka S pa
razpolavlja stranico BC . V dani koordinatni sistem nariSite to¢ki 7 in S ter
izraCunajte dolzino daljice 7S .
A T pontaz AB oldalra illeszkedik gy, hogy fennall az |AT|:|TB|=1:2 arany, az S pont
pedig felezi a BC oldalt. Abrazoljaa T és S pontokat a megadott koordinéta-
rendszerben, és szadmitsa ki a TS szakasz hosszat!

(6 tock/pont)
Pravokotnik 4BCD predstavlja plas¢ 3-strane prizme. Osnovna ploskev prizme je
enakostranicni trikotnik. Visina prizme je v = 2. IzraGunajte prostornino te prizme.
Az ABCD téglalap egy 3-oldali hasab palastjat képezi. A hasab alaplapja egyenlé oldalu
haromszb6g. A hasab magassaga v = 2. Szamitsa ki az igy megadott hasab térfogatat!
(4 tocke/pont)

YA
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3. V preglednici so zapisane place, ki so jih dobili delavci v nekem podjetju:

A tablazatban egy vallalat munkéasainak fizetése lathato:

Razred Place (v EUR) Absolutne frekvence Relativne frekvence
Osztaly Fizetések (EUR-ban) Abszolut gyakorisag Relativ gyakorisag
1 nad 500 do 600 150

500 felett 600 -ig

nad 600 do 700

2 600 felett 700 -ig 250

nad 700 do 800

3 700 felett 800 -ig 200

nad 800 do 900

4 800 felett 900 -ig 150

5 nad 900 do 1000 50
900 felett 1000 -ig

3.1.

3.2.

3.3.

Dopolnite preglednico z relativnimi frekvencami in izraunaijte, koliko odstotkov delavcev
zasluZzi ve€ kot 800 EUR.

Egészitse ki a tablazatot a relativ gyakorisagokkal, és szamitsa ki, a munkasok hany
Szazaléka keres tébb mint 800 EUR-t!

(6 tock/pont)
IzraCunajte povprec€no placo in podatke prikazite s histogramom.
Szamitsa ki az atlagkeresetet, és az adatokat mutassa be hisztogrammall!

(6 tock/pont)
KolikSna je verjetnost, da je naklju¢no izbrani delavec v petem placnem razredu?

Mekkora a valésziniisége annak, hogy egy talalomra valasztott dolgozé az 6tédik fizetési
osztalyba van?

(3 tocke/pont)
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